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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

1971 

Vragen van het lid Servaes (PvdA) aan de Minister van Buitenlandse Zaken 
over tegenwerken door Israël van de Speciale VN-gezant voor mensenrechten 
in de bezette Palestijnse gebieden (ingezonden 13 januari 2016). 

Antwoord van Minister Koenders ( Buitenlandse Zaken) (ontvangen 22 maart 
2016). 

Vraag 1
Klopt het bericht dat de Speciale VN-gezant voor de mensenrechtensituatie in 
de bezette Palestijnse gebieden, de ervaren Indonesische diplomaat Makarim 
Wibisono, zijn ontslag heeft ingediend? Klopt de reden die hij hiervoor 
aanvoert, namelijk dat Israël hem sinds zijn aantreden in juni 2014 de 
toegang tot de bezette Palestijnse gebieden heeft ontzegd?1 

Antwoord 1
Ja, Speciaal Rapporteur van de VN voor de mensenrechtensituatie in de 
Palestijnse Gebieden Wibisono diende op 4 januari 2016 schriftelijk zijn 
ontslag in, met als reden dat Israël de toegang tot de Palestijnse gebieden 
sinds zijn aantreden in juni 2014 had geweigerd, waardoor hij zijn mandaat 
niet naar behoren kon uitvoeren. 

Vraag 2
Deelt u de opvatting dat de Speciale VN-gezant voor de mensenrechtensitu-
atie in de bezette Palestijnse gebieden onvoorwaardelijke toegang moet 
hebben tot deze gebieden om ongehinderd zijn werk te kunnen doen en dat 
het onwenselijk is als Israël dit zou blokkeren? Zo ja, bent u bereid Israël 
hierop bilateraal aan te spreken en tijdens de aankomende Raad Buitenlandse 
Zaken te pleiten voor zowel een veroordeling van het ontzeggen van de 
toegang van de Speciale VN-gezant Wibisono als voor een oproep de 
volgende VN-gezant ongehinderd zijn werk te laten doen in de bezette 
Palestijnse gebieden? Zo nee, waarom niet? 

1 http://www.independent.co.uk/news/world/middle-east/makarim-wibisono-quits-as-un-rights-
monitor-saying-israel-blocked-access-to-palestinian-territories-a6796556.html
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Antwoord 2
Nederland hecht grote waarde aan vrije toegang voor Speciaal Rapporteurs. 
Het kabinet draagt dit standpunt uit in contacten met de Israëlische autoritei-
ten, onder andere bij het bezoek van de mensenrechtenambassadeur aan 
Israël afgelopen jaar. De EU deelt dit standpunt en heeft Israël in verschil-
lende verklaringen voor de Mensenrechtenraad opgeroepen per direct 
toegang te verlenen aan de Speciaal Rapporteur. Ook in de interventie van 
het Koninkrijk voor de Mensenrechtenraad op 29 februari jl. is Israël hiertoe 
opgeroepen. 

Vraag 3 en 4
Hoe beoordeelt u de kritiek van de Israëlische regering dat het mandaat van 
de Speciale VN-gezant Wibisono «distorted and biased» zou zijn en dat 
schendingen van mensenrechten van Israëliërs genegeerd zouden worden 
door de VN? 
Deelt u de «grote zorgen» van vertrekkend Speciale VN-gezant Wibisono over 
«het ontbreken van effectieve bescherming voor Palestijnse slachtoffers van 
voortdurende mensenrechtenschendingen en schendingen van het internatio-
naal recht»? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 3 en 4
Het kabinet is bezorgd over de mensenrechtensituatie in de door Israël 
bezette gebieden en spreekt de verantwoordelijke autoriteiten hierop aan. 
Nederland verleent onder meer via het Human Rights and International 
Humanitarian Law Secretariat ondersteuning aan Palestijnse en Israëlische 
NGO’s. Deze NGO’s monitoren de situatie, komen op voor de rechten van 
Palestijnse burgers, stellen schendingen door de Palestijnse en Israëlische 
autoriteiten aan de orde en voeren hierover waar mogelijk een dialoog met 
de relevante autoriteiten. 
Het kabinet is van mening dat het mandaat van de Speciaal Rapporteur, dat 
in 1993 werd geformuleerd door de toenmalige VN-Mensenrechtencommissie 
inderdaad als onevenwichtig kan worden gekwalificeerd aangezien het 
mandaat alleen ziet op schendingen van het internationaal recht door Israël. 
Het gaat echter te ver om te stellen dat schendingen van mensenrechten van 
Israëliërs worden genegeerd door de VN. De Mensenrechtenraad, een 
subsidiair orgaan van de AVVN, heeft in verschillende recente resoluties 
geweldplegingen richting Israëlische burgers veroordeeld en opgeroepen tot 
het respecteren van de mensenrechten door alle partijen in het conflict. De 
Algemene Vergadering van de VN heeft op 9 december 2015 resolutie 
A/RES/70/90 aangenomen waarin zij alle geweldplegingen veroordeelt. 

Vraag 5
Beïnvloedt volgens u het vertrek van de Speciale VN-gezant de opvolging van 
de aanbevelingen in de VN-onderzoeken (van de Board of Inquiry en de 
Commission of Inquiry) naar mensenrechtenschendingen en schendingen van 
het humanitair oorlogsrecht tijdens de laatste Gaza-oorlog? Kunt u een 
update geven van de stand van zaken van de opvolging van de aanbevelin-
gen in beide rapporten? 

Antwoord 5
De implementatie van de aanbevelingen in de VN-onderzoeken is een 
verantwoordelijkheid van de betrokken partijen zelf. Er is geen reden om aan 
te nemen dat het aftreden van Wibisono de voortgang daarvan beïnvloedt. 
Wibisono rapporteert voor de laatste keer aan de Mensenrechtenraad tijdens 
de 31ste zitting in maart, alvorens hij definitief opstapt. Naar verwachting stelt 
de voorzitter van de Mensenrechtenraad aan het einde van deze sessie een 
nieuwe Speciaal Rapporteur aan. 
De Mensenrechtenraad heeft de Hoge Commissaris verzocht om tijdens de 
31ste zitting van de Raad in maart een rapport te presenteren met daarin een 
overzicht van de opvolging van de aanbevelingen van de Commission of 
Inquiry. Het rapport is op 7 maart jl. gepubliceerd.
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